
中共福建省委教育工作委员会文件
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中共福建省委教育工作委员会  福建省教育厅 
中共福建省委网络文化建设和管理办公室 
福建省互联网信息办公室
关于进一步加强高等学校网络建设和管理工作的实施意见
各设区市委教育工委、教育局、互联网信息办公室，各高等学校：

为深入贯彻党的十八大、十八届三中全会、习近平总书记系列重要讲话及中央网络安全和信息化领导小组第一次全会精神，落实立德树人根本任务，唱响网上思想文化主旋律，根据《教育部 国家互联网信息办公室关于进一步加强高等学校网络建设和管理工作的意见》（教思政 〔2013〕3号），现就加强我省高校网络建设和管理工作提出如下实施意见：
一、牢牢把握校园网络建设正确导向。加强和改进高校网络建设和管理，要以中国特色社会主义理论体系为指导，按照积极利用、科学发展、依法管理、确保安全的方针，遵循信息网络规律，树立正确导向，着力内容建设，营造文明健康、积极向上的网络育人环境，维护网络文化信息安全。

二、加强校园网络思想文化阵地建设。实施在线引领工程，推进高校网络文化有序健康发展，用正面声音和先进文化占领高校网络阵地。与东南网合作开辟大学城频道。高校要加强综合性门户网站、主题性教育网站、专业性学术网站建设，不断增强网站的思想性、教育性、服务性、互动性。推进辅导员博客、思政课教师博客、校务微博、班级微博及校园微信公共账号、手机终端服务建设。推广厦门大学“i厦大”手机客户端、福建师范大学“五微五阵地”微博体系建设等做法，推进网络思想政治教育创新。按照互利共赢的原则，积极探索与优质网络运营企业合作共建一批校企合作的优势化、品牌化的网络教育基地、平台和项目，扩大网络文化的育人覆盖面和社会服务面。
三、实施“易班”推广行动计划。落实教育部将我省列为“易班”试点的工作要求，分期分批推动高校加入“易班”网，逐步推进我省高校在“易班”网建设富有福建特色、高校特点、时代特征的集思想教育、教务教学、生活服务、文化娱乐为一体的大学生网络互动社区。加入“易班”网的高校要成立由校领导为组长的易班工作领导小组，设立学校“易班”发展中心和“易班”工作站，建设“易班”辅导员工作队伍，培育学生骨干队伍，鼓励专业教师特别是思政课教师加入“易班”建设，形成工作合力。
四、丰富高校校园网络文化内容。大力推进中国特色社会主义理论体系网络化传播，深入开展中国梦教育，促进文化精品进校园网络。积极实施数字图书馆、网络思政课、大学生网络文化工作室等项目，搭建名家名师与大学生在线交流互动平台。紧密结合国内外形势、党和国家重大活动、重要纪念日和节庆日及校园学习生活等，组织开展网络主题宣传教育活动。支持学生网络社团建设，搭建学生网络创新创业平台，举办网络文化产品设计比赛，鼓励学生制作原创微电影、原创MV、励志故事音频等适合新媒体传播的网络文化产品。
五、加强高校网络信息安全管理。建立高校网络信息管理机制，在高校推广国产信息技术与产品，加强对网络新应用的研究和应对，及时掌握师生在校园网、主流社交网站及微博、微信上的动态。落实国家关于网站、域名、IP地址备案的有关规定，完善校园网信息安全管理制度。加强校内公共上网场所管理，建立上网场所对个人及无责任能力单位零出租、网络使用实名登记备案和可追溯制度。继续严格落实“校内用户信息交流”和“用户实名注册”两项措施。

六、提高高校网络舆论引导能力。推动成立高校校园网站联盟，加强教育系统官方微博建设，增强高校间主流网络舆论的互联互动。各地教育部门和高校要制定网上信息发布、报送和舆论引导工作规程。结合师生关注的重点、热点和难点问题，加强对校园交互社区、网络即时通信、网络群组的舆论引导，有针对性地回应网上关切。建立教育部门与互联网信息内容主管部门舆情沟通协作机制和突发事件应急反应机制，制订完善高校网络舆情应急工作预案。加强与工信部门、公安部门及互联网接入企业、网络信息服务企业的沟通联系，形成突发事件应对合力。

七、加强高校网络工作队伍建设。支持东南网福建高校网络通讯社建设，与东南网合作共建大学生网军，不断充实完善校园网络“五支队伍”。高校要设专岗专人负责网络内容建设，配备专职人员负责校园网站编审，汇集研判网上师生思想动态，即时发现处置网上不良信息。引导支持学术大师、教学名师、优秀导师参与网络文化建设。加强网络建设和管理工作队伍培养培训，支持网络建设和管理人员承担相关课题研究，将专职人员纳入思想政治教育或信息技术专业的专业技术职务（职称）评聘，鼓励和支持符合条件人员在职攻读思想政治教育博士学位。

八、开展师生网络素养教育。发挥思想道德修养与法律基础课、互联网专业课等主渠道作用，将大学生网络道德纳入课程教育。加强全国互联网大会倡议“七条底线”学习宣传，广泛开展学生网络文明教育和网络法制教育，引导学生文明上网。探索建立大学生网络诚信档案，将学生的网上诚信作为评奖、推优、入党、研究生推免等工作的重要依据。把文明用网作为师德建设重要内容，在教师岗前培训、业务学习、工作考核等环节提出要求。
九、建立健全工作体制机制。各级互联网信息内容主管部门要发挥统筹协调作用，会同其他互联网管理部门，把高校网络建设和管理工作摆在加强和改进网络内容建设、推进网络依法规范有序运行的重要位置，进行全面规划、整体部署。各地教育部门要主动加强与当地互联网信息内容主管部门的配合协调，明确专门处室，组织推进本地区高校网络建设和管理工作。高校主要负责同志要亲自抓，像抓学科建设一样抓网络建设，建立由学校负责同志担任组长的工作领导小组，完善党委统一领导、党政齐抓共管的工作格局，明确党委宣传部门对此项工作的牵头职责，充实工作力量，会同学生工作部门、信息化建设部门抓好组织实施。
十、加大经费投入力度。省委教育工委、省教育厅设立专项经费，用于支持高校网络建设和“易班”推广工作。各地教育部门和高校要设立专项经费，不断加大对高校网络建设和管理的经费投入。加强对网络新应用的研究和应对，推动重大理论实践课题研究，推出一批有份量、有价值的研究成果，为高校网络建设和管理提供智力支持、人才支持和技术支撑。
十一、加强督促检查指导。各级教育部门和高校要将校园网络建设和管理纳入高校事业发展总体布局，纳入高校党的建设、大学生思想政治教育、平安校园建设、文明单位创建、教育教学评估等工作体系，做到同步规划、同步推进、同步督查，不断推动工作落实到位。
2014年4月18日
中共福建省委教育工委办公室             2014年4月30 日 印发
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